Petizione a sostegno delle comunita' agricole pastorali delle colline a sud di Hebron

Al Primo Ministro di Israele

Al Ministro della Difesa

[All'Ufficio dell'Avvocatura dello Stato?]

Vorremmo portare alla Sua attenzione le condizioni di vita degli abitanti delle comunita' di At-Tuwani, UmmFakkara, Tuba, Maghaer Al Abeed, e degli altri villaggi compresi nell'area chiamata Masafer Yatta (parte della quale nota anche come Arkub), situata nell'estremita' meridionale della West Bank tra la Linea Verde e la statale, nel distretto di Hebron (Al-Khalil). 

L'Ufficio delle Nazioni Unite per il Coordinatore degli Affari Umanitari (OCHA) ha definito Masafer Yatta come l’area più povera della West Bank: gran parte della popolazione palestinese, intimamente legata alla propria terra e al proprio stile di vita tradizionale, vive in antiche grotte e pratica una agricoltura e un allevamento di sussistenza. 
Purtroppo queste comunità continuano ad essere sotto la minaccia di espulsione forzata. Il 16 novembre del 1999 infatti, i militari israeliani espulsero dalle loro abitazioni circa 700 residenti di Masafer Yatta con lo scopo di creare una zona militare permanente di esercitazioni  (definita area 918). 
In risposta all'espulsione, nel 2000 e nel 2001, centinaia di residenti di Masafer Yatta si rivolsero all'Alta Corte di Israele chiedendo il rispetto del loro diritto al ritorno nelle loro abitazioni e alle loro terre confiscate (petizione all'Alta Corte numeri HCJ 517 e 1199/00).  Nonostante l'Alta Corte abbia concesso ai residenti di tornare alle loro abitazioni, il problema rimane tuttora aperto.    

La proposta del Ministero della Difesa inerente l'area permanente di esercitazioni militari in Masafer Yatta farebbe spostare dalle loro abitazioni più di 1000 persone, tra adulti e bambini, con la distruzione di pascoli e delle terre agricole.  

Chiediamo al Ministero della Difesa di rinunciare immediatamente  al piano di deportazione dei cittadini di Masafar Yatta, al fine della creazione dell'area di esercitazioni militari in Masafer Yatta ed il ritiro del Ministero stesso dal caso aperto presso l'Alta Corte (petizioni HCJ 517 e 1199/00).

Siamo inoltre a conoscenza che i militari israeliani spesso vietano ai residenti di Masafer Yatta di accedere ai loro pascoli e alle loro terre agricole. Secondo la delibera dell'Alta Corte numero H.C.J. 9593/04 ( del 26 giugno 2006) i proprietari palestinesi hanno il diritto inviolabile di accedere alle loro terre. Questo diritto dovrebbe essere sostenuto e non impedito, dalle forze israeliane nell'area,come sostenuto  dal rappresentante del Quartetto per il Medio Oriente, Mr. Tony Blair, durante una sua visita al villaggio di At-Tuwani, nell'area di Masafer Yatta, il 19 Marzo 2009:
 “senza un nuovo e diverso sistema applicato nell' Area C [l'area della West Bank sotto completo controllo israeliano], sarà molto difficile per i palestinesi avere gli standard di vita che dovrebbero avere ed essere in grado di sviluppare le loro terre”.

La Ringraziamo per la Sua attenzione in attesa di una Sua risposta:
